

第四篇 管教兒女的責任

【經節】

1、箴言十九章 18 節

管教你的兒子，他就有指望；但你不可存心毀壞他。

2、希伯來書十二章 7 節

爲了受管教，你們要忍受。神待你們如同待兒子；那有兒子是父親不管教的？

3、提摩太後書二章 21 節

所以人若潔淨自己，脫離這些卑賤的，就必成爲貴重的器皿，分別爲聖，合乎主人使用，豫備行各樣的善事。

4、以弗所書六章 4 節

作父親的，不要惹你們兒女的氣，只要用主的管教和警戒養育他們。

【綱要】

壹、管教的重要

- 一、兒女像一張白紙，又像一團尚未成形的陶土，將來他的表現和彰顯與父母的管教和引導有非常直接的關係。
- 二、放任兒女野生野長與照著神的心意嚴格管教兒女，會有很大的不同，這與日後能否成材，能否成爲爲主使用的貴重器皿有關。
- 三、聖經中關於管教兒女有許多明言的教訓：
 - (一) 主所愛的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子。(來十二 6)
 - (二) 愚妄困住孩童的心，用管教的杖可以遠遠趕除。(箴二二 15)
 - (三) 杖打和責備，能賦與智慧；放縱的兒子，使母親羞愧。(二九 15)
 - (四) 教養孩童，循他當行的道，就是到老他也不偏離。(二二 6)
 - (五) 管教你的兒子，他就使你得安息；也必使你心裏喜悅。(二九 17)
 - (六) 爲了受管教，你們要忍受。神待你們如同待兒子，那有兒子是父親不管教的？(來十二 7)

貳、管教的時機

- 一、趁早：不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，趁早管教。(箴十三 24)
- 二、趁有指望：趁有指望，管教你的兒子；不可定意要毀壞他。(十九 18)
- 三、不宜在肉體裏：在肉體裏容易衝動，容易發怒，在怒氣裏的管教是不當的管教，也是最無效的管教；因爲怒氣會惹動怒氣，肉體會生肉體。(弗六 4 註 1)
- 四、向主尋求適當的時機：完全放任不管是父母失職，天天嘮嘮叨叨使兒女不勝其煩或不以爲意，導致管教失效，這都不是好的模式。要向主尋求管教的時機，要順勢而爲，作機會教育。

參、管教的的方向

- 一、認識神在人身上的作爲與目的

不認識神的人，也不認識人生的意義與目的，只好隨從今世的風俗而行。但我們這些有神的人一定要知道神在人身上的作為與目的，這樣的知道要成為我們人生的方向。

二、父母的管教要與神的心意配合

一般父母都是照自己以為好的來管教（來十二 10），然而方向非常重要，差之毫釐，失之千里，不認識神的心意任意管教兒女是瞎子的瞎眼領路者，將使你和你的兒女一同受虧損。

三、成為貴重的器皿合乎主人使用

使肉身的兒女成為屬靈的兒女，更進一步要成為貴重的器皿為主所用，這應成為每個父母的羨慕，也是我們共同努力的方向。

肆、管教的建議

一、幫助兒女走在生命的路上

- （一）創世記三章有兩棵樹 – 生命樹與知識善惡樹，是代表兩個源頭 – 神（生命）和撒但（死亡）。
- （二）人因著揀選錯誤而墮落，失去了神的同在，也失去了對神的享受；因此作父母的一定要幫助兒女認識生命並揀選生命。
- （三）摩西說：我今日呼喚天地向你們作證；我將生命與死亡，祝福與咒詛，陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活。（申三十 19）

二、幫助兒女有一個好的良心

- （一）孩童所作的是否清潔正直，都由他的行為將他自己顯明出來（箴二十 11）。這說出孩子的天真無邪，沒有掩飾，沒有矯柔作做，你可以從孩子的行為清晰的解讀他內心的世界。
- （二）許多父母只會糾正孩子外面的行為，沒有進一步探就他內在的問題，這樣的幫助沒有摸到源頭，不是從根本上來幫助。
- （三）自己要先安靜在主面前，學習摸孩子的深處，並藉著禱告把孩子帶到主面前；主是真光（約壹一 5），祂會將一切的事都顯明出來，這時要幫助他看見認罪的重要（一 7~10），要對神對人常存無虧的良心（提前一 19，來十三 18，彼前三 16），這樣的幫助纔是深入的、徹底的。

三、幫助兒女建立良好的性格

- （一）意念會成為你的行為，行為會成為你的習慣，習慣會成為你的性格，性格會決定你的命運。
- （二）不要忽略性格的重要性，你的聰明才智不能取代性格對你人生的影響力，你人生的路多半是由性格來決定的。
- （三）要趁兒女尚未定型的時候，幫他建立好的生活習慣，注意他的性格發展，像皂莢木一樣，有美好的人性能為主使用。

四、關於讀書該有的正確認知

- （一）讀書主要是幫助我們訓練智慧並建立性格
 - 1、讀書的過程是為著訓練我們的智慧，主要包括三方面，邏輯的推理、事理的分析、歸納與整理。
 - 2、讀書也幫助我們建立性格。讀書的好壞固然與天資有關，更與性格有關。讀書的過程會大大暴露我們性格上的短缺，給我們許多重新調整、建立的機會。
- （二）我們對讀書的異象有清楚的認知後，就不致要求兒女盲目的追求分數，反而要經常

傳輸讀書的異象，並檢視其讀書的過程。

五、要正常兒女的雄心

- (一) 每一個孩子小的時候都有雄心，你追求和生活的世界如何，孩子雄心的發展也如何；孩子將來的發展相當受到父母心中所追求的影響。
- (二) 你必須看清楚，這世界的一切都是撒但用來控制人的工具（約壹二 15 註 2，太四 8~10），所以我要作愛主的人，我不要作愛世界的人。
- (三) 要幫助你的孩子看見，愛主最上算，事奉主最榮耀。從小就要將他們的雄心改過來，將他們的志向轉過來。

六、不要鼓勵兒女的驕傲

- (一) 每一個人總是有可誇口的地方，以為自己是何等的特別。作父母的人可以欣賞他，但不要培養他的驕傲；因為神敵擋狂傲的人，賜恩給謙卑的人。（彼前五 5）
- (二) 要給你的孩子看見，不論他有多好我們還是墮落的亞當族類，我不過是「一個罪人，蒙主恩」，何況世界上像你這樣的人不知道有多少。
- (三) 不需要打倒他的自尊心，但是要給他看見自己過大的地方。有些孩子在家中脾氣大，個性驕縱，自我膨脹得厲害，出到社會上，要經過十年、二十年的磨練，纔能夠好好的作事情，這是太遲了。

七、要兒女服輸並學習謙卑

- (一) 這個世界輸贏是很難斷定的，有的人贏了面子卻輸了裏子，也有的人輸了面子卻贏了裏子；有的人贏得一時卻輸了一世，有的人輸了一時卻贏得一世。
- (二) 接受勝利是容易的，承認失敗卻是不容易的。得勝時，要學習謙卑、不誇口；失敗時，要學習接受失敗的事實。
- (三) 許多孩子個性好強、好勝，他們輸的時候往往輸不起，輸得很難看，把失敗的責任推給別人，甚至毀謗別人，這不是基督徒該有的風度。
- (四) 服輸的美德容易叫我認識自己，檢討出自己的缺點而加以改進，所謂「失敗為成功之母」就是這個意思。並且還要佩服、稱讚比我強的人，這樣可以贏得更多的友誼，更多的尊敬。

八、要教兒女會揀選

- (一) 在神的創造裏，神給人自由的意志，讓人來揀選，亞當因著錯誤的揀選，造成了極大的悲劇，所以揀選是一件大事。
- (二) 有的父母把孩子照顧的無微不至，事事安排，設想周到；唯恐孩子作不正確的揀選，凡事替他定規，凡事限制他，結果孩子完全失去揀選的機會，這是違反神的命定。
- (三) 要給他們揀選的機會，再帶領他們有正確的揀選。如果他從來沒有揀選過甚麼，只是聽命行事，等到孩子一長大，就會迷失方向，任意而行。尤其是男孩子，一旦長大結婚，他這個作丈夫的就無法作頭，因為從小倚賴父母慣了，缺乏獨立決斷事情的能力。

九、要教兒女學習安排事情

- (一) 不但要給孩子有揀選的機會，也要給他有機會料理收拾自己的東西，如鞋襪、床舖、書桌、書架、玩具等。只要稍微給他一點指導，叫他自己去安排，叫他從小就知道事情應該怎樣作。
- (二) 孩子的智慧是在雙手上，越不做事情，就越笨拙，越作就越靈巧。所以從小就要訓練作自己份內的事，你對事情承擔的能力，是從小培養出來的。
- (三) 中國的父母不大有訓練兒女做事的觀念，只會一昧的要求他讀書；但在召會中，不

希望我們的下一代都是「書呆子」，希望我們的兒女是勤勞的，也是有擔當、有託付的青年人，這樣召會纔有盼望。

十、注意兒女的同伴

- (一) 同伴的選擇是一件大事，從你所交往的同伴可以看出你是怎樣的人，因為物以類聚。同伴之間彼此的影響力是不容忽視的，作父母的不可不慎。
- (二) 父母對兒女的影響力隨著兒女的年歲增長而日漸式微，而同伴的影響力卻越來越大。父母若忽略了他們所交往的同伴，不知不覺就失去了他們的兒女。
- (三) 召會生活是團體的神人生活，所以在召會中可以找到最好的同伴；他們是屬靈的，在走主這條道路上能相互扶持一同往前，像但以理的三個朋友一樣。所以，要積極的幫助兒女過召會生活。

伍、關於處罰的問題（摘自倪析聲文集 第三輯 第三冊 第三十三篇「父母」）

一、要怕打兒女

處罰孩子不是惟一的手段，反而是最後、最不得已的手段；所以作父母的應該怕打自己的兒女，像怕打自己的父母一樣。

二、要打

父母應該用杖來打兒女，所以，打是應該的。

三、要打的對

打要打的對，千萬不要用怒氣來打，打的動機必須是出於愛。所以你必須先到神面前平息你的怒氣，你有氣，絕對不能打，否則你會惹兒女的氣，使他們灰心喪志。（西三 21）

四、要給兒女看見錯在哪裏

每一次打孩子的時候，要給他看見，要說給他聽，錯在甚麼地方。不只是用杖責打擋住他的錯，並且要解釋給他聽，你有這一個錯，所以今天需要打。

五、打是一件大事

- (一) 不要使責打兒女這件事成為家常便飯，反要像醫生對病人一樣，沒有必要絕不輕言開刀。
- (二) 有些父母在怒氣中濫用管教的權力，隨意責打兒女，嚴重踐踏了兒女的自尊心，會扭曲兒女正常的人格發展。
- (三) 所有作父母的要學習對兒女有正確的處罰，也要學習在愛中管教。

陸、結語

- 一、父母的榜樣是兒女學習的引導，父母的同心是管教兒女的根基，父母之間的矛盾會成為管教的漏洞。
- 二、我們所說的管教兒女乃是為主培育屬靈的後代，是照著聖經的教導並按著生命的原則來管教，這與世俗的教導是不同的。
- 三、因著對兒女有不同的期許，與世人管教的也大不相同，今天我們乃是在召會中為主培育人才，成為貴重的器皿，呈獻給神，歸給神使用。